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Oddaję w Państwa ręce kolejny numer ga-
zety samorządowej „Wieści znad Krze-

mionki”, w którym opisujemy najważniejsze 
wydarzenia z ostatnich sześciu miesięcy. 
Przypominam, że od tego roku gazeta uka-
zuje się w nowej formule – jako półrocznik. 
W temacie numeru prezentujemy relację  
z obchodów najważniejszego święta naszej 
gminy – Dożynek, będących podziękowa-

niem za zebrane plony oraz wyrazem uznania dla ciężkiej pracy rol-
ników. Na kolejnych stronach znajdą Państwo informacje o ważnych 
jubileuszach: 50-leciu pożycia małżeńskiego oraz 20-leciu działalności 
zespołu ludowego Czerniewiczanie. Nie zabraknie także wiadomości  
o zrealizowanych i planowanych inwestycjach oraz wyjaśnień doty-
czących trwającej budowy nowego ośrodka zdrowia. Pojawią się też 
relacje z wydarzeń społeczno-kulturalnych, których na terenie naszej 
gminy nie brakuje. Miłośnicy lokalnej historii odkryją kolejne, dotąd 

Wydawca: Gmina Czerniewice
ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
Adres redakcji: ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice
Redaktor naczelny: Dominik Kępa, dominik.kepa@czerniewice.pl
Fotografie: archiwum Urzędu Gminy oraz Gminnego Centrum
Kultury, Rekreacji i Biblioteki Publicznej w Czerniewicach
Korekta: Emilia Baranowska

nieznane lub na nowo przypomniane opowieści z minionych lat. Pragnę 
podkreślić, że zamieszczony materiał stanowi jedynie wybór spośród 
wielu ważnych wydarzeń. Aby być na bieżąco, zachęcam do odwiedzania 
naszej strony internetowej oraz śledzenia profilu gminy na Facebooku.  
W przypadku pytań lub wątpliwości zapraszamy do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

W związku ze zbliżającym się okresem świąteczno-noworocznym skła-
dam Państwu najlepsze życzenia.

Dominik Kępa  
redaktor naczelny

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie gminy, 
natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony

Drodzy Czytelnicy!

Skład i druk: 
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Marcin Karczewski
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Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, 
zastrzega sobie prawo skracania artykułów 
i  korespondencji oraz opatrywania ich własnymi 
tytułami.

www.czerniewice.pl

FILM PROMUJĄCY GMINĘ

Z wielką przyjemnością zapraszamy do obejrzenia filmu promu-
jącego naszą gminę pt. „Czerniewice – piękna gmina w centrum 

Polski”. Film ukazuje piękno i atrakcje gminy Czerniewice – miejsca 
idealnego nie tylko do życia i wypoczynku, ale i do prowadzenia biz-
nesu. Przedstawiamy w nim wybrane wspólne osiągnięcia ostatnich 
lat. Gmina Czerniewice jest otwarta i przyjazna, gotowa do współpra-
cy i realizacji nowych wyzwań! Film dostępny jest na naszej stronie 
internetowej, Facebooku i na portalu YouTube.

JUBILEUSZ POŻYCIA MAŁŻEŃSKIEGO 
W 2026 ROKU – ZGŁOSZENIA

Zgodnie z przyjętą tradycją Urząd Stanu Cywilnego w Czerniewi-
cach będzie organizował kolejną uroczystość jubileuszu 50-lecia 

pożycia małżeńskiego. W związku z tym prosimy o zgłaszanie się par, 
zamieszkujących w gminie Czerniewice, które w 1976 roku wstąpiły 
w związek małżeński. Zgłoszenia można dokonać osobiście w Urzę-
dzie Stanu Cywilnego w Czerniewicach w pokoju nr 4 lub pod nume-
rem telefonu 44 710 45 00 wew. 38 do 30 stycznia 2026 roku (w celu 
podpisania stosownych dokumentów konieczna będzie wizyta obojga 
małżonków).
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W trakcie imprezy zaproszeni goście i występujący na scenie artyści 
mogli skorzystać z  gościńca dożynkowego. W tym roku przygoto-
waniem potraw zajęły się koła gospodyń wiejskich. Ciasta i potrawy 
do gościńca przygotowały: KGW Chociw, KGW „Pokolenia Razem”  
z Podkonic Dużych i KGW „Strzemesznianie” ze Strzemeszny. Dodat-
kowo ciasta przygotowały jeszcze pozostałe KGW z naszej gminy. Były 
to: KGW Kreatywne Babki z Podkońskiej Woli, KGW Wielka Wola, 
KGW Zubki Duże, KGW Stanisławowskie Tradycje z Teodozjowa  
i Stanisławowa Studzińskiego, KGW „Tradycja i My” z Czerniewic 
oraz KGW Klub Biesiadnicy z Nowych Studzianek.

Aldona Kielan, mieszkanka Walów. Wspólnie z mężem Sylwe-
strem prowadzą gospodarstwo o powierzchni 8 ha. Specjalizują 
się w uprawie warzyw pod osłonami, w szczególności ogórków. 
Pani Aldona to osoba zaangażowana w działania lokalnej spo-
łeczności. Wiele lat pełniła funkcję przewodniczącej KGW Wale. 
Prywatnie mama czworga dzieci i babcia.

Józef Sipak, mieszkaniec Chociwia. Wspólnie z żoną Elżbietą 
i synem Hubertem prowadzą gospodarstwo o powierzchni 80 ha. 
Specjalizują się w tradycyjnych uprawach (zboże, ziemniaki, tru-
skawki) oraz hodowli tuczników. Pan Józef jest zaangażowany spo-
łecznie, aktywnie działa w Radzie Sołeckiej. Jest strażakiem OSP  
w podziale bojowym. Ojciec nie tylko syna Huberta, ale 
i dwóch córek oraz dziadek.

Wieniec był zrobiony misternie z kłosów pszenicznych i żytnich, przety-
kany makówkami, jarzębiną i barwnymi wstążkami. Na samej górze 
błyszczał czerwony krzyżyk zrobiony z kalinowych jagód. (…)

Podali wieńca Borynie, a on go wziął z powagą i wysoko podniósł nad 
głową, jakby błogosławił całej wsi i urodzajom. 
(Władysław Stanisław Reymont, Chłopi)

Tegoroczne dożynki w Czerniewicach odbyły się 24 sierpnia. Tra-
dycyjnie połączone były z  dożynkami kościelnymi parafii Czer-

niewice. Uroczystość rozpoczęła się od mszy świętej dziękczynnej 
celebrowanej przez księdza Krzysztofa Chojnackiego, miejscowego 
proboszcza, w kościele pw. św. Ojca Pio w Czerniewicach. Rolnicy zło-
żyli w czasie jej trwania dar ołtarza w postaci płodów rolnych. W tym 
roku przygotowało go sołectwo Paulinów. Po mszy korowód dożynko-
wy prowadzony przez Orkiestrę Gminy Czerniewice przemaszerował 
do Miejsca Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach, gdzie rozpoczęła 
się świecka część uroczystości. Na początku orkiestra odegrała hymn 
Polski.
Przybyłych gości powitał wójt Andrzej Bednarek – gospodarz do-
żynek. W  swoim wystąpieniu podziękował rolnikom za codzienną 
pracę i trud wkładany w wykonywanie prac polowych. Słowa uznania  
i życzenia do rolników skierowali ze sceny również Jarosław Kępa – 
przewodniczący Rady Gminy Czerniewice oraz zaproszeni goście.
Następnie starostowie dożynek Aldona Kielan i Józef Sipak wręczyli 
wójtowi bochen chleba upieczony z mąki pochodzącej z tegorocznych 
zbiorów oraz dzban miodu, rozpoczynając tzw. obrzęd chleba. Po-
krojonym przez wójta i przewodniczącego Rady Gminy Czerniewice 
chlebem, polanym miodem, częstowano przybyłych gości.
Później na scenie wstąpił zespół Czerniewiczanie z wieńcem dożyn-
kowym uwitym z  kłosów zbóż, owoców, warzyw i   kwiatów, który 
przekazano gospodarzowi dożynek.
Na scenie nie zabrakło lokalnych zespołów muzyczno-artystycznych. 
Ponownie zaśpiewał zespół Czerniewiczanie. Swoje umiejętności 
zaprezentowała również młodzież ucząca się gry na instrumentach 
i śpiewu przy Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotece Pu-
blicznej w Czerniewicach. Wystąpił również gościnnie ludowy zespół 
pieśni i tańca Poltex z Łodzi, który wspaniale przedstawiło pieśni 
i tańce różnych regionów naszego kraju. Wieczorem na scenie pojawił 
się rumuński artysta Mario Bischin, a po jego występie rozpoczęła się 
zabawa taneczna. Poprowadził ją DJ.

TEMAT NUMERU

CZERNIEWICKIE ŚWIĘTO PLONÓW

Publiczność konkursu

STAROSTOWIE DOŻYNEK 2025
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Uczestnikom dożynek serwowano również poczęstunek w plenerze. 
Na stole wiejskim królowały chleb ze smalcem i ogórkiem kiszonym, 
swoiskie wędliny oraz tradycyjne ciasta drożdżowe. Powodzeniem 
cieszyła się również grochówka z kuchni polowej.
Obsługą zaproszonych gości, stołu wiejskiego, gotowaniem i wydawa-
niem grochówki zajęli się pracownicy Urzędu Gminy.
Na terenie pobliskiego parku znajdowały się ogródki piwne, a w ich 
pobliżu stoiska m.in. z lodami, goframi, grillowaną kiełbaską, karcz-
kiem i szaszłykami. Na najmłodszych uczestników imprezy czekały 
dmuchańce i inne atrakcje.
Pięknie udekorowana scena i jej okolica była zasługą KGW z Zubek 
Dużych na czele z Barbarą Stępniak. Organizatorzy dziękują wszyst-
kim osobom, które pomagały w przygotowaniach oraz materialnie 
wsparły imprezę dożynkową. 

Sponsorzy dożynek: Aldona Kielan i Józef Sipak – starostowie doży-
nek, FH AGRO-TRANS Ryszard Skoneczny, Edmund Pietrzak Ditta Se-
ria, FINEPLAN Marcin Żegnałek, DOMIKON Sp. z o.o., FHU Goździk 
Tomasz, Handel Obwoźny Wojtkiewicz Mirosław, Marcin Jakusek, Ma-
rek Brzeski, Jerzy Goleń, Solid Solar Sp. z o.o., Sławomir Wójcik, Ewa 
Szymczak, Stanisław Frankowski, Jerzy Fau, Jarosław Polus, Walasz-
czyk Dariusz, Włodarski Piotr, MAGPOL, WBS Energy Sp. z o.o., WŁO-
DARCZYK Centra Spożywczo-Mięsne Włodarczyk Sławomir w spad-
ku, F.H.U.K-R Katarzyna Olczyk, Zakład Pogrzebowy ZACISZE Anna 
Marzyjanek, Biuro Projektowe H&J Hubert Kotynia, ENSON Sp. z o.o., 
KOMET Kazimierz Różański, Marzena i  Sylwester Karwat Revostal  
Sp. z o.o., Ewelina i Radosław Lewandowscy Prodekar, Marcjanik Hol-
ding, Iwona i Zbigniew Szydłowscy, PHU ALEXANDER oraz KGW  
z terenu gminy Czerniewice.

ŚWIĘTOWALI ZŁOTE GODY

W połowie listopada w Miejscu Spotkań i Rekreacji odbyła się 
uroczystość 50-lecia pożycia małżeńskiego. Tego zacnego 

jubileuszu doczekali i przybyli go świętować: Zofia i Tomasz Dryńscy 
z Czerniewic, Krystyna i Janusz Dulembowie z Wielkiej Woli, Boże-
na i Władysław Golcowie z Annowa, Marianna i Czesław Golcowie  
z Czerniewic, Sabina i Stanisław Klimczakowie ze Stanisławowa 
Studzińskiego, Grażyna i Józef Kozłowscy z Czerniewic, Jadwiga i Ry-
szard Lechowscy z Podkonic Miejskich, Bożena i Marian Niewolowie 
z Czerniewic, Zofia i Jan Tadeusz Stępniakowie ze Stanisławowa Lip-
skiego, Marianna i Grzegorz Trzonkowie z Annowa, Teresa i Andrzej 
Walaszczykowie z Annowa, Teresa i Andrzej Waliccy ze Studzianek, 

Czesława i Józef Wojtkiewiczowie z Czerniewic oraz Barbara i Witold 
Żelazkowie z Wielkiej Woli. Przybyłym jubilatom towarzyszyły rodzi-
ny, a sala wypełniła się gośćmi jak nigdy dotąd. Gości powitała Emilia 
Wiśnik, kierownik USC w Czerniewicach. Podziękowała jubilatom za 
godne i długie pożycie małżeńskie oraz życzyła im zdrowia, radości 
i kolejnych lat spędzonych razem. Do życzeń przyłączyli się wójt 
Andrzej Bednarek i  Jarosław Kępa – przewodniczący Rady Gminy 
Czerniewice. Dla uczestników uroczystości wystąpił zespół Czernie-
wiczanie, a później odbył się poczęstunek z lampką szampana i tor-
tem. Sobotnie popołudnie upłynęło w miłej i podniosłej atmosferze. 
Jubilatom jeszcze raz serdecznie gratulujemy!
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10  sierpnia odbył się parafialny jubileusz kościoła pw. św. Jakuba 
Apostoła w Krzemienicy. W tym roku minęło 425 lat od zakoń-

czenia budowy kościoła. Mszy świętej dziękczynnej przewodniczył  
ks. biskup Wojciech Osial. Z naszej strony w uroczystości wzięli 
udział: Andrzej Bednarek – wójt gminy Czerniewice i Jarosław Kępa – 
przewodniczący Rady Gminy Czerniewice. Wśród zaproszonych gości 
znaleźli się również księża pochodzący z parafii.
Gotycko-renesansowa świątynia powstała w 1600 roku. Była budowa-
na trzy lata, a jej wyposażenie zajęło kilkadziesiąt dalszych lat. Unika-

ZA NAMI, PRZED NAMI
ABSOLUTORIUM ZA WYKONANIE BUDŻETU

PARAFIALNY JUBILEUSZ KOŚCIOŁA

CZYTANIE NARODOWE I GŁOŚNE

Sesja absolutoryjna, obok sesji budżetowej, należy do najważniej-
szych wydarzeń w roku. Umożliwia ona ostateczne rozliczenie 

wykonania budżetu za rok poprzedni, oceniając legalność, rzetelność 
oraz pełność realizacji zaplanowanych zadań. Absolutorium stanowi 
jeden z kluczowych ustawowych instrumentów kontroli, pozwalając 
ocenić pracę organu wykonawczego w zakresie działalności finanso-
wej. W naszej gminie sesja absolutoryjna odbyła się 26 czerwca. Tego 
dnia Rada Gminy Czerniewice udzieliła wójtowi Andrzejowi Bednar-
kowi absolutorium za wykonanie budżetu za 2024 rok. Wójt wyraził 
wdzięczność wszystkim osobom, które wspierały go w realizacji za-
dań, jednocześnie wyrażając nadzieję na dalszą owocną współpracę.

towy styl kościoła zadecydował, że w 1968 roku w kościele nakręcono 
scenę przysięgi Michała Wołodyjowskiego i Ketlinga do filmu „Pan 
Wołodyjowski” w reżyserii Jerzego Hoffmana. Wśród statystów byli 
mieszkańcy parafii. 
Organizacja jubileuszu była na wniosek parafii dofinansowana  
z budżetu Gminy Czerniewice przez Gminną Komisję Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych oraz wsparta poprzez udostępnienie 
lokali i wyposażenia niezbędnego do realizacji uroczystości.

Uczestnicy Narodowego Czytania w Lipiu
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W rzesień w naszej gminie był miesiącem, w którym zachęcaliśmy 
do czytania. Najpierw, 5  września, w pięknym zabytkowym 

parku w Lipiu odbyła się kolejna edycja Narodowego Czytania. Jest 
to coroczna akcja wspólnego czytania wybranej lektury, która ma na 
celu popularyzację czytelnictwa oraz wzmacnianie poczucia narodo-
wej tożsamości poprzez kontakt z największymi dziełami polskiej li-
teratury. Tegoroczną lekturą była napisana wspaniałą polszczyzną po-
ezja Jana Kochanowskiego, która towarzyszy nam od pokoleń. Mistrz 
z Czarnolasu przyczynił się do rozwoju polskiego języka literackiego, 
a jego niezrównane dzieła do dziś pozostają żywe i nadal inspirują. 

R ok 2025 – ogłoszony Rokiem Władysława Stanisława Reymonta 
– stał się dla gminy Czerniewice okazją do wyjątkowej podróży 

w czasie. Przez kilka miesięcy, od czerwca do września, mieszkańcy 
wszystkich grup wiekowych uczestniczyli w projekcie „Pomiędzy 
Ziemią obiecaną a Chłopami – współczesne nawiązania do twórczości 
Władysława Stanisława Reymonta”, realizowanym przez Gminne 
Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotekę Publiczną, dofinansowanym 
ze środków Łódzkiego Domu Kultury – Instytucji Kultury Samorządu 
Województwa Łódzkiego. Jego celem było przybliżenie twórczości no-
blisty poprzez żywe doświadczenie kultury wiejskiej i przemysłowej 
oraz odszukanie w nich własnych, lokalnych korzeni.

Projekt stał się ciekawą wakacyjną propozycją dla dzieci i dorosłych 
mieszkańców gminy Czerniewice. Uczestnicy brali udział w wyjaz-
dach edukacyjnych, warsztatach tkackich, farbiarskich oraz majster-
kowania i dawnych zabaw dla dzieci. Odbyła się także plenerowa 

POMIĘDZY TRADYCJĄ A NOWOCZESNOŚCIĄ 
– ŚLADAMI REYMONTA

projekcja filmu „Chłopi” oraz uroczysty finał z wystawą prac i degu-
stacją tradycyjnych potraw. Projekt zintegrował lokalną społeczność  
i przybliżył jej kulturę opisaną przez Reymonta.

W ramach projektu „Pomiędzy Ziemią obiecaną a Chłopami” Gminne 
Centrum Kultury w Czerniewicach wykorzystało Izbę Tradycji, prze-
kształcając ją w miejsce praktycznej nauki o lokalnym dziedzictwie. 
Podczas warsztatów tkackich i zajęć z naturalnego barwienia uczest-
nicy – dzieci, młodzież, dorośli i seniorzy – pracowali z autentycznymi 
narzędziami, takimi jak warsztat tkacki, kołowrotki czy motowidła. 
Po raz pierwszy mogli użyć eksponatów, które dotąd pełniły jedynie 
funkcję wystawową. 

Oprócz realizacji projektu GCKRIBP w Czerniewicach przygotowało 
dodatkowe działania wakacyjne. Były to warsztaty plastyczne, makra-
my i taneczne.

Katarzyna Rutkowska-Bernacka

29 września w bibliotece gminnej zorganizowano Ogólnopolski Dzień 
Głośnego Czytania, a wzięły w nim udział cztery grupy przedszkola-
ków z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Czerniewicach. Najmłodsi 
wysłuchali bajki z teatrzyku Kamishibai pt. „ Złotowłosa i trzy misie”. 
Lekturę przeplatano licznymi pytaniami dzieci. Pamiętajmy, że głośne 
czytanie rozwija wyobraźnię, buduje więzi między rodzicem i dziec-
kiem, stymuluje rozwój i wzbogaca słownictwo. Organizacją wyda-
rzeń zajęła się bibliotekarka Małgorzata Kępa. Serdecznie dziękujemy 
uczestnikom.
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Ostatnim zadaniem, zakończonym w październiku, było „Odnowie-
nie oraz uzupełnienie tynków i okładzin architektonicznych w  ko-
ściele św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy”. Łączny koszt prac wyniósł  
152 889 zł, z czego aż 149 940 zł stanowiła dotacja z budżetu państwa,  
a pozostałą część pokryto ze środków gminnych.

Przypominamy, że w marcu zakończono realizację pierwszego 
zadania: „Prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budow-
lane przy kościele św. Jakuba Apostoła w  Krzemienicy. Stolarka 
drzwi zewnętrznych”. W ramach inwestycji wykonano lub poddano 
konserwacji pięć par drzwi. Koszt prac wyniósł 276 750 zł, z czego  
274 400 zł pochodziło z  budżetu państwa, a pozostałą część stano-
wił wkład gminy. W czerwcu sfinalizowano kolejne zadanie: „Prace 
konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy kościele 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. Renowacja ołtarzy i ambo-
ny”. Odnowiono dwa ołtarze boczne z  nawy głównej oraz ambonę. 
Wartość prac wyniosła 479 700 zł, z czego 470 400 zł pokryto z do-
tacji państwowej, natomiast pozostałe środki pochodziły z budżetu 
gminy. Dzięki sprawnej realizacji wszystkich trzech inwestycji  
w krótkim czasie zabytkowy kościół zyskał odnowioną stolarkę 
drzwiową, nowe tynki i odrestaurowane wyposażenie. Wykonane 
prace znacząco poprawiły estetykę świątyni i przyczyniły się do za-
chowania jej cennego dziedzictwa.

Jako samorząd gminny wspieramy racjonalne działania ratujące 
zabytki. Przez 7 lat udało nam się wspólnie z parafią Czerniewice 
odrestaurować kościół pw. św. Andrzeja Apostoła w  Czerniewicach 
– najstarszy drewniany kościół województwa łódzkiego. Kościół 
w Krzemienicy remontowany jest już blisko 15 lat, a nasz samorząd 
przekazał na ten cel ponad milion złotych.

W ciągu ostatnich miesięcy w kościele pw. św. Jakuba Apostoła 
w  Krzemienicy zrealizowano trzy projekty inwestycyjne  

w ramach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków. Łączna wartość 
przedsięwzięć sięgnęła niemal miliona złotych. Zakres robót był sze-
roki, a wykonawców wyłoniono w drodze przetargu. Inwestycje zosta-
ły sfinansowane z pozyskanych środków państwowych oraz z budżetu 
gminy. Działania prowadzone były w uzgodnieniu z Kurią Łowicką. 

NA RATUNEK ZABYTKOM – KOŚCIÓŁ W KRZEMIENICY

Prawie 100 tys. zł zainwestowano w 6 sołectwach naszej gminy. 
Zrealizowane projekty były finansowane lub współfinansowane  

z dotacji w ramach programu Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Łódzkiego „Sołectwo na plus”.

•	 Sołectwo Annów – „Zakup oświetlenia miejsca spotkań i rekreacji  
w Annowie” (zakupiono latarnię parkową wyposażną w panel 
fotowoltaiczny oraz dwa halogeny, każdy z panelem solarnym, 
aby oświetlić boisko sportowe).

Wartość zadania: 15 000 zł.     

Wysokość dotacji: 15 000 zł.

Odnowione ołtarze i ambonę poświęcono podczas parafialnego 
jubileuszu 425-lecia kościoła

GRANTY SOŁECKIE
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•	 Sołectwo Strzemeszna Pierwsza – modernizacja i doposażenie 
boiska sportowego w Strzemesznie Pierwszej (zakupiono nowe 
ławki i kosze na śmieci, a także siatki do bramek piłkarskich  
i boiska do siatkówki).

Wartość zadania: 14 997 zł.    Wysokość dotacji: 14 997 zł.

W trzech sołectwach zakupiono i ustawiono tablice wyświetlające rze-
czywiste prędkości, z jakimi poruszają się pojazdy – w celu zwrócenia 
uwagi na kwestie bezpieczeństwa.

•	 Sołectwo Wielka Wola – zakup i dostawa blaszanego garażu przy 
świetlicy wiejskiej w Wielkiej Woli (zakupiono garaż blaszany, 
który służy do przechowywania niektórych przedmiotów i na-
rzędzi z budynku świetlicy).

Wartość zadania: 17 726 zł.   Wysokość dotacji: 15 000 zł.

•	 Sołectwo Chociw – „Dostawa radarowego wyświetlacza prędko-
ści dla miejscowości Chociw;

•	 Sołectwo Lechów – „Dostawa radarowego wyświetlacza prędko-
ści dla miejscowości Lechów;

•	 Sołectwo Wólka Jagielczyńska – „Dostawa radarowego wyświe-
tlacza prędkości dla miejscowości Wólka Jagielczyńska.

Wartość jednego zadania: 17 500 zł.
Wysokość jednej dotacji: 15 000 zł.

REMONTY DRÓG GMINNYCH

C o roku w budżecie gminy uwzględnia się środki na modernizację, 
przebudowę lub budowę nowych dróg, co niewątpliwie przyczy-

nia się do poprawy infrastruktury drogowej w gminie Czerniewice. 
Realizacja tych inwestycji jest najczęściej możliwa dzięki pozyskaniu 
dofinansowania zewnętrznego, ale remonty prowadzi się również  
w miarę możliwości finansowych ze środków własnych. W bieżącym 
roku na terenie gminy Czerniewice zrealizowano prace mające na 
celu poprawę kilku odcinków dróg.
Były to:
– modernizacja drogi dojazdowej do gruntów rolnych – droga  
w Zubkach Dużych, o długości 0,999 km (tzw. droga górna). Wartość 
zadania wyniosła 739 862,32 zł. Na ten cel przyznano dotację z Urzę-
du Marszałkowskiego Województwa Łódzkiego w kwocie 274 240 zł;
– modernizacja dróg wewnętrznych w Czerniewicach: ul. Jodłowej 
(390 m), ul. Kasztanowej (470) i ul. Zachodniej (138 m). Całkowita 
wartość inwestycji wyniosła 1  795  719,34 zł z  dofinansowaniem  
1 mln zł z rezerwy na uzupełnienie dochodów jednostek samorządu 
terytorialnego.
– z własnych środków nasz samorząd przebudował drogi: w Walach 

(1600 m2) – koszt: 120 829,05 zł, przy stacji paliw w Lechowie (345 m) 
– koszt: 168  721,56 zł, w  Chociwku (561 m) – koszt: 279  741,36 zł  

Zmodernizowana droga w Zubkach Dużych
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ZAGOSPODAROWANIE TERENU PRZY CENTRUM KULTURY

Przebudowana droga w Lechowie

Nowa droga w Chociwku

Nowo wybudowane oświetlenie na ul. Łąkowej w Czerniewicach

Przestrzeń przy GCKRiBP wraz z muralem

Modernizacja ul. Kasztanowej w Czerniewicach

i ul. Łąkową w Czerniewicach (100 m) – koszt: 101 377,84 zł.
Przy okazji robót drogowych na Osiedlu Skarpa zmodernizowano 
oświetlenie uliczne: wybudowano 18 nowych punktów oświetlenia  
i wymieniono 15 starych lamp. Z myślą o mieszkańcach ulic Łąkowej 
i Jodłowej, dotychczas pozbawionych oświetlenia ulicznego, wybudo-
wano tam od podstaw nowoczesną infrastrukturę oświetleniową.
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DROGI POWIATOWE Z GMINNYM DOFINANSOWANIEM

W 2023 roku zakończono modernizację budynku Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i  Biblioteki Publicznej, która 

kosztowała 2 709 997,54 zł i była dofinansowana kwotą 1 800 000 zł  
z Rządowego Funduszu Polski Ład; Program Inwestycji Strategicz-
nych. Tegoroczne zagospodarowanie przestrzeni wokół obiektu sta-
nowi naturalne dopełnienie modernizacji i  jednocześnie rozwiązuje 
dotychczasowe problemy z parkowaniem. W ramach prac rozebrano 
zniszczony budynek gospodarczy, utwardzono teren oraz wykonano 
nowe nasadzenia zieleni wraz z systemem nawadniania. W wybra-

W 2025 roku zakończono trzy inwestycje drogowe na drogach 
powiatowych w naszej gminie. Pierwszą z nich była droga 

relacji Paulinów – Studzianki, którą przebudowywano trzyetapowo. 
Zakres prac obejmował również przebudowę mostu (przy drewnia-
nym młynie), którą dofinansowano z naszego budżetu gminnego 
kwotą 443 856 zł. Następnie rozbudowano drogę i wybudowano nowy 
przepust w Podkonicach Dużych, a dofinasowanie z gminnego budże-
tu wyniosło 124 964 zł. Ostatnią zmodernizowaną drogą był odcinek 
1 km Wólka Jagielczyńska – Turobów. Roboty te dofinansowano  
z naszego budżetu kwotą 266 856 zł.
W drugiej połowie listopada rozpoczęła się rozbudowa kolejnej waż-
nej drogi powiatowej w miejscowościach Lipie i Krzemienica. Z tego 

Droga od Turobowa przez Wólkę Jagielczyńską 
po modernizacji

Droga od węzła w Wólce Jagielczyńskiej,  
której rozbudowa już się rozpoczęła

nych miejscach pojawiło się również nowe ogrodzenie. Ustawiono 
elementy małej architektury, takie jak ławki, stojaki na rowery, sa-
moobsługową stację naprawy rowerów oraz zadaszenia na pojemniki 
na odpady komunalne. Całkowity koszt zagospodarowania terenu 
wyniósł 291 716,64 zł i został w całości pokryty z budżetu gminy.

Dodatkową ozdobą przestrzeni stał się mural na jednej ze ścian są-
siedniego budynku, przedstawiający herb gminy oraz symboliczne 
nawiązania do kultury ludowej regionu rawsko-opoczyńskiego.

powodu na odcinku od węzła w Wólce Jagielczyńskiej aż do mostu 
pomiędzy Krzemienicą a Chociwiem obowiązuje czasowa organiza-
cja ruchu. Na czas rozbudowy przewidziano kilka etapów, podczas 
których będzie się wyłączać jeden pas ruchu i stosować ruch waha-
dłowy sterowany sygnalizacją świetlną. Wszystkich użytkowników 
drogi prosimy o  stosowanie się do wprowadzonego oznakowania, 
bo utrudnienia na drodze potrwają do 30 czerwca 2026 roku, czyli 
planowanego czasu zakończenia inwestycji. Inwestorem jest Zarząd 
Powiatu w Tomaszowie Mazowieckim i tam należy kierować wszelkie 
zapytania i zgłaszać ewentualne uwagi. Nasz samorząd dofinansowu-
je prace w kwocie 466 260 zł.

ŚWIETLICE – MODERNIZACJE I BUDOWA

Na terenie gminy jest kilka świetlic, które służą lokalnej społecz-
ności. Istnieje również możliwość odpłatnego ich wynajmu 

na organizację imprez okolicznościowych. Nasz samorząd dokłada 
wszelkich starań, aby przy tych obiektach oprócz bieżącego utrzyma-
nia przeprowadzać prace modernizacyjne. W tym roku zakończono 
już realizację zadania „Modernizacja świetlicy wiejskiej w Walach”. 
Zmodernizowana przestrzeń jest teraz funkcjonalna i estetyczna 
oraz doposażona w nowe meble. Dodatkowo teren wokół budynku 
został uporządkowany, zasadzono również nową zieleń. Realizacja 
zadania była możliwa dzięki dofinansowaniu w wysokości 100 000 zł,  
otrzymanemu z Urzędu Marszałkowskiego w ramach programu 
„Nasze świetlice sołeckie”. Całkowity koszt realizacji zadania wyniósł 
116 889,85 zł.
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Do końca 2026 roku, w 20. rocznicę powstania, przeprowadzona 
zostanie modernizacja budynku świetlicy środowiskowej w  Podko-
nicach Dużych. W czasach, gdy funkcjonowała szkoła, budynek ten 
służył również jako sala gimnastyczna. Prace mają na celu poprawę 
efektywności energetycznej, estetyki oraz funkcjonalności obiektu. 
Zmieni się także przestrzeń wokół budynku, co wpłynie na kom-
fort i  atrakcyjność całego terenu. Inwestycja jest dofinansowana ze 
środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach 
Programu Regionalnego Fundusze Europejskie dla Łódzkiego 2021–
2027 w kwocie 1 129 059,65 zł. Całkowita wartość projektu wynosi  
1 501 004,14 zł.

CHARAKTER NAJMU ŚWIETLICY WIEJSKIEJ

OBIEKT
Imprezy
o charakterze 
komercyjnym 
(dochodowe
i składkowe)

Wesela

Imprezy rodzinne: 
◦ komunie
◦ rocznice urodzin
◦ chrzciny 
◦ itp.

Jednodniowe szkolenia, 
konkursy, pokazy oraz pozostałe

Konsolacje

Imprezy 
o charakterze 
charytatywnymza każdą 

rozpoczętą 
godzinę

powyżej 5 godz.

Świetlica wiejska 
w Chociwiu
(OSP)

Świetlica wiejska 
w Czerniewicach

Świetlica 
środowiskowa 
w Podkonicach 
Dużych

Świetlica wiejska 
w Stanisławowie 
Studzińskim

Świetlica wiejska 
w Strzemesznie

Świetlica wiejska
w Walach

Świetlica wiejska 
w Wielkiej Woli

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

200 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

300 zł

500 zł

500 zł

400 zł

500 zł

350 zł

500 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

400 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

80 zł

1000 zł

1000 zł

850 zł

550 zł

450 zł

550 zł

500 zł

1000 zł

1000 zł

850 zł

550 zł

450 zł

550 zł

500 zł

Szanowni Państwo. Uprzejmie informujemy, że przy wynajmie świetlic wynajmujący akceptuje warunki lokalowe.  
Prosimy zatem o przemyślane decyzje.

Nowa świetlica powstanie w Turobowie i będzie służyć głównie 
mieszkańcom Turobowa, Wólki Jagielczyńskiej i Stanisławowa Lip-
skiego. Od kilku lat mieszkańcy tych miejscowości zgłaszali potrzebę 
posiadania takiego obiektu. Powstanie on na działce gminnej, gdzie 
już istnieją plac zabaw i siłownia zewnętrzna. Budynek będzie wzoro-
wany na świetlicy wiejskiej w Wielkiej Woli. Na budowę nowej świe-
tlicy pozyskano dotację z Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego w kwocie 279 999 zł. Zakończenie prac przewidziano do 
końca 2027 roku.

Sprawy związane z  wynajmem świetlic na terenie gminy zała-
twiane są w Urzędzie Gminy w pokoju nr 5.

Poniżej aktualne obiekty do wynajmu oraz stawki czynszu. 
Opłaty za media regulowane są według zużycia.

Świetlica wiejska w Walach w nowej odsłonie
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WODOCIĄGI I KANALIZACJA

W miarę potrzeb sieć wodociągowa na terenie gminy Czernie-
wice jest ciągle modernizowana i rozbudowywana. W lipcu 

zrealizowano zadanie „Budowa sieci wodociągowej w  miejscowości 
Czerniewice”. Prowadzone prace polegały na wykonaniu przecisku 
pod drogą ekspresową S8 i połączeniu sieci wodociągowych znajdu-
jącej się po obu stronach drogi. Połączenie wodociągów pozwoliło 
zabezpieczyć mieszkańcom dostawę wody w przypadku wystąpienia 
awarii. Wartość wykonywanych robót wyniosła 127 920 zł. Podobne 
połączenie sieci wodociągowej wykonano dwa lata temu przy węźle 
w Podkonicach Dużych.

Mieszkańcy naszej gminy zaopatrywani są w wodę z czterech ujęć: 
Chociwia, Dąbrówki, Stanisławowa Studzińskiego i Turobowa. Sta-
cje uzdatniania wody przeszły w ostatnich latach modernizację,  
a tym samym poprawiło się zaopatrzenia w wodę – jakość, ciśnienie, 
jak i ciągłość dostawy. Ostatnią, zmodernizowaną w tym roku, stacją 
jest stacja uzdatniania wody w Chociwiu. Koszt modernizacji wyniósł 
3 862 509,78 zł, z czego 3 832 234,57 zł stanowią środki z rządowe-
go Funduszu „Polski Ład” i Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 
2014-2020.

Oprócz modernizacji i rozbudowy sieci wodociągowej w uzasadnio-
nych przypadkach trwa rozbudowa sieci kanalizacyjnej. Obecnie ska-
nalizowanych jest częściowo kilka miejscowości. W ostatnich miesią-
cach wybudowano kanalizację w Wielkiej Woli. Całkowity koszt prac 

wyniósł 2 100 421,56 zł, z czego 1 707 659,80 zł dofinansowania po-
chodziło z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2014-2020.

W listopadzie ogłoszono przetarg na dalszą rozbudowę sieci kanali-
zacji sanitarnej na terenie gminy (od węzła w Podkonicach Dużych, 
przez Zubki Duże i Krzemienicę, aż do Lipia) i wodociągu w Podkoń-
skiej Woli. Realizacja tego zadania będzie możliwa po przyznaniu 
środków z Krajowego Planu Odbudowy.

Dla usprawnienia pracy w zakresie gospodarowania odpadami ścieko-
wymi zakupiono nowy sprzęt: ciągnik z przyczepą i ładowaczem, wóz 
asenizacyjny i samochód brygadowy. Zakup jest współfinansowany  
z dotacji (umowa pożyczki) Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi w kwocie 497 729 zł. Całkowita 
wartość zadania wyniosła 612 206,67 zł (497 729 zł netto).

O środek zdrowia w Czerniewicach funkcjonuje już kilka dekad. 
Obecnie znajduje się w budynku powstałym pod koniec lat 80. 

XX wieku. Od lipca br. decyzją Rady Gminy Czerniewice prowadzenie 
w nim Podstawowej Opieki Zdrowotnej (POZ) powierzono zewnętrz-
nemu podmiotowi, która trzyma pieczę m.in. nad przychodniami  
w sąsiednich gminach: Rzeczyca i Inowłodzu. Jest nim firma: Przy-
chodnia Rodzinna Mariusz Kuśmierski, Michał Szymański Spółka 
Jawna z siedzibą w Białaczowie (plac Wolności 29 A, 26-307 Biała-
czów), wpisana do Rejestru Przedsiębiorców Krajowego Rejestru Są-
dowego pod nr 0000539506, której akta rejestrowe znajdują się w Są-
dzie Rejonowym dla Łodzi-Śródmieścia w Łodzi, REGON: 101823960, 
NIP: 7681836469. 

Od października trwa budowa nowego budynku na ośrodek zdrowia 
na działce gminnej przy ul. Szkolnej w  Czerniewicach. Prace mają 
potrwać rok i planuje się je zakończyć jesienią 2026 roku.

BUDOWA NOWEGO OŚRODKA ZDROWIA
Zadanie „Budowa Ośrodka Zdrowia w Czerniewicach” dofinansowa-
ne jest ze środków programu Polski Ład w kwocie 5 mln 100 tys. zł. 
Całkowity kosz inwestycji zgodnie z umową wynosi 7 325 707,80 zł.

Kwestię budowy nowego obiektu wyjaśnia wójt Andrzej Bednarek:

Modernizacja obecnego ośrodka zdrowia według wyników przetar-
gu miała kosztować około 8,5 mln zł. Tak wysoka kwota wynikała 
przede wszystkim z konieczności rozebrania znacznej części budyn-
ku i dostosowania go do aktualnych wymogów. Aby przeznaczyć 
piętro na działalność leczniczą, należałoby zdemontować strop  
i dach — wysokość pomieszczeń wynosi tam bowiem jedynie 2,5 m, 
a przepisy wymagają minimum 3 m.

Ponadto przed budynkiem należałoby wykonać podjazd dla osób 
z niepełnosprawnościami oraz dobudować szyb na windę. Na czas 
modernizacji konieczne byłoby także przeniesienie funkcjonującego 
ośrodka do obiektu zastępczego, który wcześniej musiałby zostać 
odpowiednio przystosowany, co generowałoby kolejne koszty.

Zdecydowanie bardziej ekonomiczną opcją okazała się budowa no-
wego, parterowego obiektu o powierzchni 640 m². Koszt jego reali-

Zmodernizowana stacja uzdatniania wody w Chociwiu

Przekazanie części nowo zakupionego sprzętu
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zacji szacuje się na 7,5 mln zł. W budynku znajdzie się przychodnia 
POZ, gabinet stomatologiczny oraz pomieszczenia do rehabilitacji.

Dotychczasowy obiekt ośrodka zdrowia zostanie natomiast przezna-
czony na inne cele. Na parterze planuje się ulokować Gminny Ośro-
dek Pomocy Społecznej oraz Pocztę Polską, natomiast piętro – gdzie 
znajdują się cztery mieszkania – może zostać wykorzystane na cele 
mieszkaniowe. Po ewentualnym przeniesieniu GOPS i poczty ich 
dotychczasowe pomieszczenia posłużą Urzędowi Gminy, co pozwoli 
uniknąć kosztownej rozbudowy jego siedziby. Sam budynek urzędu, 
powstały w latach 80., i tak wymaga gruntownego remontu oraz do-
stosowania do obecnych przepisów. Na proponowanych zmianach 

DOŁĄCZYLI DO GRONA UCZNIÓW

W Dzień Edukacji Narodowej w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Czerniewicach i  Publicznej Szkole Podstawowej  

w Lipiu odbyły się uroczystości ślubowania i pasowania na uczniów 
dzieci klas pierwszych. Łącznie do grona uczniów dołączyło 52 dzieci. 
Dzień ten był również okazją do wręczenia zasłużonym nauczycie-
lom nagród przez organ prowadzący szkół. Każdą uroczystość uświet-

niła część artystyczna. W poczet uczniów przyjęto nowych uczniów, 
ale nie da się ukryć, że w naszej gminie z każdym rokiem jest coraz 
mniej pierwszoklasistów. Ogólnie rodzi się mniej dzieci. W Publicznej 
Szkole Podstawowej w Lipiu – sześcioklasowej – uczy się łącznie tylko  
47 uczniów.

Stan prac przy budowie ośrodka zdrowia (początek grudnia 2025 r.)

JUBILEUSZ CZERNIEWICZAN

24 października w Miejscu Spotkań i Rekreacji w Czerniewi-
cach obchodzono jubileusz 20-lecia działalności artystycznej 

Zespołu Ludowego Czerniewiczanie. Był to wyjątkowy wieczór pe-
łen muzyki, wspomnień i radości wspólnego świętowania. W stronę 
zespołu popłynęło prawdziwe morze serdecznych życzeń i gratulacji 
od zgromadzonych gości. Wśród nich był m.in. Dariusz Klimczak – 
minister infrastruktury, przedstawiciele Zarządu Powiatu Tomaszow-
skiego, dawni członkowie zespołu, byli dyrektorzy ośrodka kultury, 
delegacje z zaprzyjaźnionych zespołów ludowych z regionu.

Od dwóch dekad Czerniewiczanie z pasją pielęgnują tradycje i folklor 
ziemi rawskiej, przypominając o bogactwie naszej kultury ludowej. 

Powstanie zespołu zainicjowała Bogumiła Gwiazdowicz i  do chwili 
obecnej z nim muzykuje. Początkowo zespołowi przygrywali muzy-
kanci: Jan Szymczak na akordeonie i dwustronnym bębnie ze stalką 
oraz Kazimierz Dereń na keyboardzie, który w pierwszych latach ak-
tywności opiekował się artystami. Później jego miejsce zajął nieżyjący 
już Włodzimierz Markowicz, a od 2018 roku funkcję instruktora pełni 
Dawid Kwapisiewicz – grający na akordeonie. Na przestrzeni lat skład 
zespołu się zmieniał – aktualnie liczy 13 osób. Są to: Dawid Kwapi-
siewicz, Karol Szydłowski, Jan Szymczak, Helena Majchrzak, Irena 
Witek, Alicja Gąsiorowska, Halina Grzegorczyk, Bogumiła Gwiazdo-
wicz, Grażyna Wacławek, Bożenna Staszewska, Henryka Sygitowicz, 

skorzysta także OSP Czerniewice, gdyż zwolniona siedziba GOPS  
w remizie mogłaby zostać przeznaczona na potrzeby strażaków.

Budowa nowego ośrodka zdrowia pozwoli więc zaoszczędzić około  
1 mln zł w porównaniu z modernizacją obecnego budynku. Po prze-
niesieniu działalności leczniczej pozostanie nam również obiekt  
o wartości około 6 mln zł. Dodatkowo unikniemy konieczności 
rozbudowy Urzędu Gminy, co szacunkowo kosztowałoby kolejne  
4 mln zł.

Realizacja przedstawionych planów przyniesie łączne oszczędności 
przekraczające 10 mln zł.
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DZIEŃ SENIORA

Corocznie seniorzy z naszej gminy spotykają się, aby wspólnie 
świętować Dzień Seniora. Tym razem miało to miejsce 16 paź-

dziernika w   Centrum Konferencyjno-Bankietowym „Księżycowy 
Czar” w Czerniewicach. Otwarcia uroczystości i powitania gości do-
konał Stanisław Lechowski – wieloletni prezes Związku Emerytów, 
Rencistów i Inwalidów, Koło w  Czerniewicach. W  gronie zaproszo-
nych nie zabrakło osób, które wspierają działalność koła. Podczas 
spotkania Krystyna Pasik, sekretarz koła, przedstawiła sprawozdanie  
z aktywności seniorów w gminie Czerniewice za rok 2024. Okazało 
się, że seniorzy wiedzą, jak cieszyć się życiem – regularnie spotykają 

się i organizują wyjazdy. Po oficjalnej części wydarzenia nadszedł czas 
na wspólny obiad i zabawę do późnych godzin wieczornych.

Obecnie koło liczy ponad 100 członków i z roku na rok zyskuje no-
wych entuzjastów. Osoby, które chciałyby dołączyć do ZERiI, Koło 
w Czerniewicach, proszone są o kontakt pod numerem telefonu  
44 712 32 34. Członkostwo w naszym kole to doskonała okazja, by 
wyjść z domu, poznać nowych ludzi i spędzić czas w miłej atmosferze, 
ciesząc się złotą jesienią życia.

Naszym Seniorom życzymy zdrowia, wielu lat pełnych radości oraz 
spełnienia wszystkich planów i marzeń.

Teresa Żyłka oraz   Jadwiga Kuśmirek. Czerniewiczanie swoje stroje 
wzorują na ubiorach charakterystycznych  dla regionu rawsko-opo-
czyńskiego, odtwarzają też zasłyszane i  zapamiętane melodie funk-
cjonujące na tych terenach.

Przybyli goście otrzymali od zespołu ich pierwszą płytę, która ukazała 
się w ubiegłym roku i nosi tytuł „Ze śpiewem na ustach… Raz na lu-
dowo…”.
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PAMIĘĆ O NIEPODLEGŁOŚCI

W dniu Narodowego Święta Niepodległości na terenie naszej 
gminy odbyły się uroczystości patriotyczno-religijne. Rozpo-

częto je od mszy świętej w intencji Ojczyzny w kościele pw. św. Ojca 
Pio w Czerniewicach, celebrowanej przez miejscowego proboszcza, 
ks. Krzysztofa Chojnackiego. Uroczystości tradycyjnie zostały uświet-

H odowcy gołębi to osoby pełne pasji, której rozwijanie wyma-
ga ogromnego poświęcenia i  czasu. 7 listopada w Miejscu 

Spotkań i Rekreacji w Czerniewicach odbyło się spotkanie, które 
zgromadziło miłośników gołębi. Zrzeszeni są oni w Polskim Związ-
ku Hodowców Gołębi Pocztowych, sekcja Lubochnia Południe,  
a wśród nich nie brakuje aktywnych hodowców z gminy Czerniewice. 
Podczas wydarzenia podsumowano mijający sezon, wręczając pucha-
ry i  dyplomy najlepszym hodowcom oraz wyróżniając tych, którzy 

osiągnęli wyjątkowe wyniki w lotach gołębi pocztowych. Spotkanie 
stanowiło doskonałą okazję do docenienia pasji, zaangażowania  
i całorocznej pracy lokalnych hodowców. Wśród zaproszonych go-
ści znaleźli się przedstawiciele władz powiatowych oraz gminnych  
z Czerniewic i Lubochni, którzy aktywnie wspierają działania ho-
dowców. Zakończenie sezonu miało także charakter integracyjny,  
a po części oficjalnej goście korzystali z przygotowanego poczęstunku.

PODSUMOWANIE SEZONU LOTOWEGO 2025

nione udziałem w nich pocztów sztandarowych: Urzędu Gminy  
w Czerniewicach, jednostek OSP oraz szkół z terenu gminy. Oprawę mu-
zyczną zapewniła Orkiestra Gminy Czerniewice. Po mszy świętej uczest-
nicy obchodów przemaszerowali ulicami Czerniewic na skwer 100-lecia 
Niepodległości Polski. Tam Orkiestra odegrała hymn, a później wykonała 
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wiązankę pieśni patriotycznych. Uczestników uroczystości powitała Ka-
tarzyna Rutkowska-Bernacka, pełniąca obowiązki dyrektora Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i  Biblioteki Publicznej w Czerniewicach.  
Głos zabrał wójt Andrzej Bednarek, który przybliżył okoliczności odzyska-
nia przez Polskę niepodległości oraz podziękował za udział w obchodach. 
Pod obeliskiem złożono kwiaty.

Delegacja gminna – wójt Andrzej Bednarek, Katarzyna Krakowiak, se-
kretarz gminy i Jarosław Kępa, przewodniczący Rady Gminy Czerniewice 

Dawne życie na wsi było podporządkowane rytmowi natury, z sil-
nymi więziami rodzinnymi i  sąsiedzkimi. Dzisiaj sytuacja uległa 

diametralnym zmianom, a przejawem podtrzymania wiejskich tradycji 
są imprezy kulturalne organizowane w gminach powiatu tomaszowskie-
go. To właśnie na takich imprezach naszą gminę godnie reprezentują 
koła gospodyń wiejskich oraz niezastąpiony zespół Czerniewiczanie.  
W połowie czerwca, podczas Biesiady Świętojańskiej w Powiatowym Cen-

Z TRADYCJĄ W TLE
trum Animacji Społecznej w Tomaszowie Mazowieckim, nasza gmina 
była promowana przez KGW Chociw, które przygotowało wianek z ziół  
i kwiatów zebranych z  chociwskich pól i łąk. Zgodnie z tradycją, wia-
nek ten popłynął z nurtem rzeki. Jesień przyniosła kolejne wydarzenia 
inspirowane tradycjami wsi. We wrześniu w Brzustowie odbyło się 
Powiatowe Święto Ziemniaka, które nawiązywało do dawnego zwy-
czaju wykopków. Nasi reprezentanci wzięli udział w licznych 

– udała się również w miejsca przypominające nam o walce o wolność 
i niepodległość Ojczyzny, gdzie złożono kwiaty: na grób powstańców, 
żołnierzy i partyzantów na cmentarzu w Czerniewicach oraz na grób 
mieszkańców Zubek Małych na cmentarzu w Krzemienicy, którzy zostali 
zastrzeleni przez wojska niemieckie we wrześniu 1939 roku.

Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do organizacji oficjal-
nych obchodów Narodowego Święta Niepodległości i tym, którzy  
w nich uczestniczyli.
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W listopadzie zakończyły się prace związane z realizacją zada-
nia „Modernizacja kompleksu sportowego «„Moje Boisko – 

Orlik 2012”» wraz z budową bieżni prostej i skoczni do skoku w dal  
w Czerniewicach” w ramach zadania inwestycyjnego: „Budowa bieżni 
i skoczni w dal przy boisku Orlik w Czerniewicach”. W ramach zada-
nia wykonano: wymianę stałego sprzętu sportowego, budowę bieżni 
prostej 2-torowej do biegów na dystansie 50 m, budowę skoczni do 
skoku w dal z rozbiegiem o nawierzchni poliuretanowej oraz budowę 
rzutni do pchnięcia kulą. Całkowity koszt zadania wyniósł 327 105,68 
zł, przy dofinansowaniu 143  869 zł ze środków Funduszu Rozwoju 
Kultury Fizycznej, których dysponentem jest minister sportu i  tury-
styki. Poprzez realizację zadania rozbudowano ofertę sportową dla 

NOWA BIEŻNIA I SKOCZNIA
mieszkańców gminy. Nowy obiekt na pewno wpłynie pozytywnie na 
atrakcyjność zajęć lekcyjnych uczniów Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Czerniewicach.

PODATKI W 2026 ROKU

Od 1 stycznia 2026 roku będą obowiązywać nowe ustawowe stawki 
podatku rolnego i leśnego. Podatek rolny będzie wynosił 166,05 zł 

(w 2025 roku 215,85 zł) od 1 ha przeliczeniowego gruntów gospo-
darstw rolnych i 332,10 zł  od 1 ha gruntów pozostałych. Natomiast 
podatek leśny będzie wynosił 61,9014 zł od 1 ha. 

Pierwszą ratę łącznego zobowiązania pieniężnego należy wpłacić 
do 16 marca, drugą do 15 maja, trzecią do 15 września i ostatnią do 
16 listopada 2026 roku.

Zgodnie z art. 6 ust. 11a ustawy z 12 stycznia 1991 roku o podatkach  
i opłatach lokalnych, art. 6a ust. 10a ustawy z 15 listopada 1984 roku  
o podatku rolnym oraz art. 6 ust. 7a ustawy z 30 października 2002 roku 
o podatku leśnym, w przypadku gdy kwota podatku nie przekracza 100 
zł, podatek płatny jest jednorazowo w terminie płatności pierwszej raty.

Stawki podatków od nieruchomości reguluje uchwała nr XXII/106/25 
Rady Gminy Czerniewice z 27 listopada 2025 roku w sprawie ustale-
nia stawek podatku od nieruchomości na terenie gminy Czerniewice. 
Są one następujące:

1) od gruntów: 

a) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu 
na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków – 1,38 zł 
od 1 m² powierzchni;

b) pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami powierzch-
niowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych – 7,15 zł od 1 ha 
powierzchni;

c) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej 
działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publiczne-
go – 0,46 zł od 1 m² powierzchni;

d) niezabudowanych objętych obszarem rewitalizacji, o którym mowa 

w ustawie z dnia 9  października 2015 roku o rewitalizacji, i położo-
nych na terenach, dla których miejscowy plan zagospodarowania prze-
strzennego przewiduje przeznaczenie pod zabudowę mieszkaniową, 
usługową albo zabudowę o przeznaczeniu mieszanym obejmującym 
wyłącznie te rodzaje zabudowy, jeżeli od dnia wejścia w życie tego pla-
nu w odniesieniu do tych gruntów upłynął okres 4 lat, a w tym czasie 
nie zakończono budowy zgodnie z  przepisami prawa budowlanego  
– 4,72 zł od 1 m² powierzchni;

2) od budynków lub ich części: 

a) mieszkalnych – 0,84 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;

b) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od bu-
dynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowadzenie działal-
ności gospodarczej – 29,02 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;

c) zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu 
kwalifikowanym materiałem siewnym – 16,64 zł od 1 m² powierzchni 
użytkowej;

d) związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu 
przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielają-
ce tych świadczeń – 7,27 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;

e) od pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej 
działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publiczne-
go – 8,58 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;

3) od budowli – 2% ich wartości określonej na podstawie art. 4 ust. 1 pkt 
3 i ust. 3–7 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych.

Stawki podatku od środków transportowych zostały ustalone zgodnie 
z uchwałą Rady Gminy Czerniewice nr XXII/105/25 z 27 listopada 2025 
roku w sprawie określenia stawek podatku od środków transportowych 
na terenie gminy Czerniewice.

konkursach, a zespół Czerniewiczanie zebrał gromkie brawa za występ  
w konkursie Reymontowskie Wykopki, czyli Przeglądzie Kapel Ludo-
wych. W konkursie oberka o Nagrodę Burmistrza Inowłodza zwyciężyła 
para taneczna z zespołu – Bogumiła Gwiazdowicz oraz Karol Szydłowski. 
Natomiast Koło Gospodyń Wiejskich Kreatywne Babki z Podkońskiej 
Woli zyskało uznanie za przygotowanie wyjątkowej potrawy z ziemnia-

ków – klusek ziemniaczanych nadziewanych farszem z kiszonej kapusty 
i suszonych grzybów, polanych sosem ze świeżych borowików. Z kolei 
pod koniec listopada KGW z  Wielkiej Woli wzięło udział w pierzawce 
w Rzeczycy. Z udartego pierza powstanie poducha, którą wręczy się pierw-
szemu narodzonemu dziecku w gminie Rzeczyca. Dziękujemy naszym 
reprezentacjom za kultywowanie tradycji i promocję gminy Czerniewice.
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Współcześni złodzieje coraz częściej przenoszą się do internetu, 
stosując niebezpieczną metodę zwaną phishingiem. Oszustwo 

to polega na podszywaniu się pod zaufane instytucje – banki, firmy 
kurierskie czy dostawców energii – w celu wyłudzenia naszych ha-
seł i pieniędzy. Mechanizm ataku jest prosty: przestępcy wysyłają do 
nas SMS lub e-mail z informacją o rzekomej, drobnej niedopłacie za 
paczkę lub rachunek, grożąc przy tym zablokowaniem usługi. Dzia-
łając pod presją czasu, nieświadoma ofiara klika w przesłany link 
i loguje się na fałszywej stronie, przekazując swoje dane wprost  
w ręce złodziei. Aby uchronić swoje oszczędności, należy pamiętać 
o żelaznej zasadzie: prawdziwe urzędy i banki nigdy nie wysyłają 
linków do płatności w zwy-
kłych wiadomościach SMS. 
Jeśli otrzymasz podejrzaną 
wiadomość, nie klikaj w od-
nośnik, lecz zweryfikuj spra-
wę, dzwoniąc bezpośrednio 
na oficjalną infolinię usługo-
dawcy.

Oskar Sypka

PRAWIE 2 MLN ZŁ 
DOFINANSOWANIA NA PSZOK

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA

ZWROT PODATKU AKCYZOWEGO

W przyszłym roku na działce przy oczyszczalni ścieków  
w Zagórach rozpocznie się budowa nowoczesnego sta-

cjonarnego punktu selektywnej zbiórki odpadów komunalnych 
(PSZOK). Inwestycja ma na celu realizację obowiązków gminy 
wynikających z Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku. Na jej 
wykonanie uzyskaliśmy dofinansowanie w kwocie 1 793 612,68  zł 
ze środków Europejskiego Programu Regionalnego Fundusze Eu-
ropejskie dla Łódzkiego 2021–2027. W ramach zadania stworzone 
zostanie miejsce, gdzie mieszkańcy gminy będą mogli w  wygodny  
i dostępny sposób przekazywać odpady powstałe w gospodarstwach 
domowych. Projekt obejmuje prace budowlane i instalacyjne, któ-
re umożliwią stworzenie w pełni funkcjonalnego punktu. Powstaną 

tam obiekty i urządzenia tech-
niczne, które będą obsługiwać 
zbiórkę wyselekcjonowanych 
odpadów komunalnych. Budo-
wa PSZOK ma kluczowe zna-
czenie dla poprawy gospodarki 
odpadami na terenie gminy.

CYBERBEZPIECZEŃSTWO  
NA CO DZIEŃ  

– UWAŻAJ NA PHISHING

Informujemy, że w 2026 roku Punkt Nieodpłatnej Pomocy Praw-
nej i Poradnictwa Obywatelskiego dla naszej gminy będzie zlo-

kalizowany w Gminnym Centrum Kultury w Lubochni Dworskiej 
(Gminna Biblioteka Publiczna), ul. Bogusławskiego 1. Czynny bę-
dzie w środy w godz. 14–18 i w czwartki w godz. 12–16.

W celu ustalenia terminu udzielenia pomocy prawnej należy  
w pierwszej kolejności nawiązać kontakt pod numerem telefonu 
797 876 260 lub napisać na adres e-mail:

pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

W terminie od 2 do 28 lutego 2026 roku należy złożyć wniosek 
o zwrot podatku akcyzowego wraz z fakturami VAT (lub ich 

kopiami), stanowiącymi dowód zakupu oleju napędowego w  okre-
sie od 1 sierpnia 2025 roku do 31 stycznia 2026 roku. Pieniądze wy-
płacane będą od 1 do 30 kwietnia 2026 roku. Formularze wniosków 
dostępne będą w Urzędzie Gminy w pokoju numer 12 i na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej w Czerniewicach. 

PUNKT KONSULTACYJNY  
– POMOC PSYCHOLOGICZNA

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicz-
nej na terenie gminy Czerniewice. Punkt zlokalizowany jest 

w  Gminnym Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliotece Publicznej 
w Czerniewicach, ul. Konrada Kika 2, a porad udziela psycholog 
Szymon Kocik, świadczący pomoc w zakresie: uzależnień indywi-
dualnych i rodzinnych (alkohol, narkotyki, hazard) oraz kłopotów 
i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby doro-
słe, terapia dzieci odbywa się w postaci terapii rodzinnej – wyma-
gany jest najpierw kontakt z rodzicami. Osoby zainteresowane sko-
rzystaniem z pomocy proszone są o kontakt z Agnieszką Szewczyk  
z Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej pod numerem telefonu:  
44 710 41 70, która udzieli szczegółowych informacji o procedurze 
skorzystania z pomocy i terminach przyjęć.
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Olejowy interes

Historia zaczyna się jeszcze w czasach Króle-
stwa Kongresowego (funkcjonowało w latach 
1815–1832). Wówczas Stanisław Lipski herbu 
Grabie, dziedzic Studzianek, Czerniewic 
i Zagór, założył kolonię Teodozja, dzisiaj 
wieś znaną pod nazwą Teodozjów. Wśród 
osadników przeważały rodziny pochodzenia 
niemieckiego, ale nie brakowało tych pocho-
dzenia polskiego. W  II  połowie XIX wieku 

stwa została uhonorowana odznaczeniem.  
Do dzisiaj jej potomkowie żyją na terenie gmi-
ny Czerniewice, w różnych częściach Polski,  
a także za granicą – jednym z przykładów jest 
prawnuczka Lucyna.

Małżeństwo z rozsądku

Obyczajowość wsi na przełomie XIX i XX wie-
ku stawiała przed ludnością liczne wyzwania, 
szczególnie w kwestii zawierania małżeństw, 
które często były wynikiem rodzinnych 
uzgodnień. 

Stefania Andrzejewska (1895–1978), najstar-
sza córka Łukasza i Franciszki, była kobietą 
urodziwą i pracowitą oraz zaradną. Z czasem 
i dla niej nadszedł moment na zamążpój-
ście. W 1920 roku rodzina zdecydowała, że 
odpowiednim kandydatem będzie 46-letni 
wdowiec, Władysław Sadowski (aresztowany 
przez gestapo w  1942 roku i  najprawdopo-
dobniej rozstrzelany). Po ślubie Sadowscy 
utrzymywali się z dzierżawy sadów w rodzin-
nych stronach Władysława w okolicach Białej 
Rawskiej. Z  tego małżeństwa wychowały się 
dwie córki: Aleksandra i Wacława (później 
żona Jerzego Gierchatowskiego) oraz syn 
Mieczysław (późniejszy starszy rybak, który 
zmarł w wyniku powikłań po katastrofie 
statku „Brda” w 1975 roku w duńskim porcie 
Hanstholm). Po kilkuletniej wędrówce po 

Powrót do przeszłości…

CIEKAWI LUDZIE

Pani Lucyna mieszka na stałe w Sztokholmie – stolicy Szwecji, ale jej korzenie rodzinne sięgają ziemi rawskiej i gminy Czerniewice. Historia jej 
przodków jest pełna niezwykłych zwrotów akcji, mogłaby posłużyć za fabułę książki, a może nawet filmu. Szczególnie piękna i zarazem trudna jest 
opowieść o niełatwej  miłości z czasów II wojny światowej. Pani Lucyna postanowiła podzielić się tymi wspomnieniami oraz cennymi fotografiami, 
które stanowią świadectwo minionych lat.

do najzamożniejszych gospodarzy należeli 
Schumannowie, z których pochodził Paweł 
Schumann – wójt gminy Czerniewice w czasie  
II wojny światowej. Schumannowie w Teodoz-
jowie, oprócz gospodarstwa rolnego, posiadali 
młyn (wiatrak) i olejarnię. Na olej było duże 
zapotrzebowanie w okolicy, co wykorzystał 
Ignacy Kucharski (1847–1921) – inny gospo-
darz z Teodozjowa, który miał również prak-
tykę młynarską. Podejrzał u Schumanna, jak 
zbudowana jest olejarnia i jako „złota rączka” 
wybudował swoją, ulepszoną. Było to około 
1880 roku. Schumann początkowo pogniewał 
się na Kucharskiego, ale widząc, że obaj mają 
ręce pełne pracy, doszli do porozumienia. 
Kucharski szybko się wzbogacił, a jego dzieci 
miały zapewnioną dobrą przyszłość. Niestety, 
dziś olejarnia Kucharskiego to już tylko ruina. 
Budynek, który kiedyś był jednym z nielicz-
nych zabytków techniki w gminie Czernie-
wice, zostanie wkrótce wykreślony z rejestru 
zabytków i wtedy rozebrany zupełnie.

Matka Polka z Górki

Najstarsza córka Ignacego Kucharskiego – 
Franciszka (1873–1954) – wyszła w 1890 roku 
za mąż za Łukasza Andrzejewskiego (zm. 
1921). Otrzymała od ojca wysoki posag i wraz 
z mężem założyła nowe siedlisko na granicy 
Teodozjowa i Paulinowa. Nazywane było 

Górką i przez lata było miejscem 
spotkań wielu członków rodziny 
Franciszki (dzisiaj jest działką 
rekreacyjną w lesie). Franciszka 
zasłynęła w rodzinie jako matka 
licznego potomstwa. Urodziła 
trzynaścioro dzieci, z których wy-
chowało się pięć córek i sześciu 
synów: Córki to: Stefania, o której 
będzie jeszcze mowa, Stanisława, 
zamężna Wójcik, Michalina Juda, 
Leokadia Olszewska, Helena, która 
również poślubiła Andrzejewskie-
go. Jeśli chodzi o synów, to: Alek-
sander zmarł na suchoty po po-
wrocie z frontu I wojny światowej, 
kolejni byli Stanisław, Władysław, 
Wincenty – kowal mieszkający  
w Czerniewicach, Józef i Wacław. 
Franciszka do końca swoich dni 
była bardzo krzepka. W okresie 
międzywojennym za urodzenie  
i wychowanie tak licznego potom-

Ignacy Kucharski, około 1915 roku

Olejarnia w Teodozjowie w 1988 roku i jej pozostałości  
w 2025 roku

Rodzeństwo Andrzejewskich, od lewej:  
Stefania, Wincenty i Michalina,  

około 1920 roku
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dzierżawach, jeszcze przed II wojną światową 
Sadowscy trafili do Rawy Mazowieckiej, gdzie 
zamieszkali w  jednej z kamienic, stając się 
mieszczanami.

Zakazana miłość

Wybuch II wojny światowej we wrześniu 
1939 roku przyniósł ludziom trudne chwile. 
Panowała atmosfera terroru, której towarzy-
szyły liczne aresztowania, m.in. za udział  
w ruchu oporu wobec niemieckiego okupan-
ta, nakładanie kontyngentów na produkty 
rolne, obciążające głównie wieś; były też 
łapanki i wywózki na roboty przymusowe do 
Niemiec lub do obozów koncentracyjnych.  
W II Rzeczypospolitej mieszkała ludność  
zróżnicowana pod względem etnicznym – 
oprócz Polaków, Żydów i Rusinów – liczną 
grupę stanowili potomkowie kolonistów 
niemieckich – z polskim obywatelstwem. Po-
lityka III Rzeszy doprowadziła do wzbudzenia  
w potomkach kolonistów niemieckich naro-
dowościowych wartości i w głównej mierze 
do opowiedzenia się po stronie III Rzeszy. 
Stanowili oni tzw. piątą kolumnę. Podpisywali 
volkslistę (najpierw była to akcja dobrowolna, 
a później obowiązkowa, a zwerbowani czerpali 
z tego realne korzyści). W tej sytuacji pogorszy-
ły się również stosunki kolonistów z ludnością 
polskiego pochodzenia, jednak niektórzy nie 
ulegli propagandzie i pomagali sobie wzajem-
nie w tych trudnych wojennych czasach.
Aleksandra Sadowska, najstarsza córka 
Stefanii i Władysława, często odwiedzała 
w pobliskim Leopoldowie krewnych – Teofila 
Sadowskiego i jego rodzinę. Tam właśnie, 

najprawdopodobniej w 1942 roku, poznała 
Erwina Lange, potomka niemieckich kolo-
nistów. Młodzi zakochali się w sobie i wspól-

nie zamieszkali w gospodarstwie Langów  
w Leopoldowie. Ani wojna, ani różnica po-
chodzenia i wyznania nie stanowiły dla nich 
przeszkody. On miał 23 lata, a ona 17. W tym 
czasie kontakty Polek z Niemcami nie były 
jednak mile widziane, a  potomkowie kolo-
nistów niemieckich rzadko kiedy wchodzili 
w związki z  osobami innego pochodzenia 
i  wyznania. Mimo to związek Aleksandry  
i Erwina nie wzbudzał w Leopoldowie sensa-
cji i był akceptowany.
Wybrankę serca Erwina zaakceptowała rów-
nież jego matka – Aurelia z Grütznerów. Nie 
sprzeciwiali się również trzej jego bracia. Było 
to związane z przeżytą kilka lat wcześniej 
tragedią rodzinną. Brat Erwina – Gustaw 
– również zakochał się w Polce i katoliczce. 
Przeciwko temu związkowi szczególnie pro-
testował ojciec rodziny – Wilhelm Lange. Za-
łamany Gustaw nie chciał żyć bez ukochanej  
i popełnił samobójstwo. Powiesił się na ja-
błoni przed domem rodziców. Kilka tygodni 
później, dręczony wyrzutami sumienia, na 
tej samej jabłoni, samobójstwo popełnił Wil-
helm. 
Ze związku Aleksandry i Erwina urodziło 
się dwoje dzieci: w 1943 roku – syn Wiesław,  
a dwa lata później, na początku 1945 roku – 
córka Lucyna Wanda. Wtedy wiadomo było, 
że Hitler przegrał wojnę. Sytuacja coraz bar-
dziej się komplikowała.

Rozstanie na lata…

W styczniu 1945 roku, po wkroczeniu Armii 
Czerwonej, rozpoczęły się akcje odwetowe 
wobec ludności pochodzenia niemieckiego. 
Erwina i innych mężczyzn z okolic Rawy 
aresztowano i  zamknięto w kościele ewan-
gelickim, a po kilku tygodniach wysłano do 
obozów w Rosji. Ci, którzy przeżyli, nigdy nie 
chcieli mówić o tym, jak wyglądało ich życie 
w  niewoli. W 1946 roku w drodze wymiany 
jeńców między Rosją i Niemcami Erwin trafił 
do Niemieckiej Republiki Demokratycznej  
i osiedlił się w wiosce pod Dreznem.
Losy Aleksandry również nie były łatwe.  
W 1946 roku została zmuszona przez społecz-
ność wiejską do opuszczenia gospodarstwa 
Langów w Leopoldowie. Na posesję, rzeczy 
ruchome i nieruchome oraz zwierzęta gospo-
darskie byli już chętni. Wyprowadziła się do 
Łodzi. Tam było bezpieczniej. Zadbała, aby 
dzieci nosiły jej polskie nazwisko, a jej mat-
ka Stefania w latach 50. postarała się nawet  
o sporządzenie cywilnych aktów urodzenia 
w biurze Gromadzkiej Rady Narodowej  
w Podkonicach Dużych.
W 1947 roku Aleksandra i Erwin nawiązali 
ze sobą kontakt listowny i próbowali się połą-
czyć jako rodzina. Nie udało się, a po dwóch 
latach korespondencja się urwała. On w NRD 
ożenił się z wdową po żołnierzu poległym na 
froncie II wojny światowej, z którą wychowy-

wał jej dwie córki z  pierwszego małżeństwa 
i trzecią pochodzącą z ich związku. Po latach 
okazało się, że przyczyną zerwania kontaktu 
z Aleksandrą była żona Erwina (wtedy jesz-
cze narzeczona), która odsyłała przychodzące 
listy z adnotacją, że adresat jest nieznany. 
Aleksandra Sadowska próbowała ułożyć 
sobie życie, wyszła za mąż. Przez kilka lat 
była szczęśliwa, ale mąż zmarł na nowotwór 
i znów została sama. Poświęciła się dzieciom, 
które miała tylko z Erwinem.

Połączone więzi i drogi

W domu nie robiło się tajemnicy z tego, kim 
był ojciec Wiesława i Lucyny. Nie szukano 
jednak z nim kontaktu. Lucyna wyjechała 

Młodzież z Leopoldowa: pierwsza od prawej 
stoi Aleksandra Sadowska, okres II wojny 

światowej

Fotografia Aleksandry z dziećmi wykonana  
w Łodzi i wysłana Erwinowi po nawiązaniu 

kontaktu po wojnie, 1948 rok

Pierwsza wizyta Lucyny u ojca  
w Niemczech, 1982 rok
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Majewski z Dąbrówki, Stefan Mierzejewski  
z Tomaszowa Mazowieckiego.
Pochowano ich na polach w pobliżu miejsca 
zastrzelenia. Dopiero w kwietniu 1945 roku 
ich ciała zostały ekshumowane i przeniesione 
na cmentarz parafialny w Czerniewicach. Dzi-
siejsze miejsce ich spoczynku stanowi część 
okazałego grobu – miejsca pamięci narodo-
wej, przy którym co roku w Narodowe Święto 
Niepodległości składane są kwiaty. Tego 
samego dnia, gdy odbywała się ekshumacja  
i ponowny pochówek partyzantów, w budyn-
ku OSP Czerniewice, gdzie na pierwszym 
piętrze mieścił się wówczas dom ludowy, 
wybuchł pożar. W jego następstwie tragicznie 

TRAGICZNE W SKUTKACH UROCZYSTOŚCI PATRIOTYCZNE

Z KART HISTORII…

Jednym z najbardziej dramatycznych wyda-
rzeń II wojny światowej dla mieszkańców 

Czerniewic oraz okolicznych miejscowości 
była obława zainicjowana przez żonę ówcze-
snego wójta, Wandę Schumann. Doszło do 
niej 15 lutego 1943 roku. Tego dnia areszto-
wano blisko 140 osób, z których większość 
trafiła do obozów koncentracyjnych. Represje 
skierowane były przeciwko osobom zaanga-
żowanym w działalność konspiracyjną lub 
niosącym pomoc partyzantom. W trakcie 
obławy, pomiędzy Wielką Wolą a Dąbrówką, 
zastrzelono trzech partyzantów usiłujących 
ratować się ucieczką przed aresztowaniem. 
Byli to: Jan Jakubowski z  Dąbrówki, Jan 

zginęło pięć młodych kobiet uczestniczących 
w uroczystościach. Były to: Janina Skoneczna, 
panna ze Studzianek, lat 22, Jadwiga Halina 
Krawczyk, panna przebywająca w Czernie-
wicach, a na stałe mieszkająca w Warszawie, 
lat 22, Stanisława z Pakoszów Kowara z Czer-
niewic, żona Stanisława, lat 23, Marianna Eu-
genia z Nowaków Piaskowska z Teodozjowa, 
żona Stefana, lat 19, Helena Owczarek, panna 
ze Studzianek, lat 23.
W kwietniu tego roku minęło 80 lat od tam-
tych tragicznych wydarzeń. Ich przebieg oraz 
okoliczności śmierci młodych mieszkanek 
naszej gminy opisał w swoich pamiętnikach 
Stanisław Kowara (1916–1981), ówczesny 

w 1972 roku do Szwecji, tam wyszła za mąż 
i urodziła córkę Aleksandrę. Za namową 
znajomych odszukała ojca przez Czerwony 
Krzyż. Nawiązała z nim kontakt listowny,  
a w 1982 roku spotkali się pierwszy raz. 
Erwin nadal pisał i mówił po polsku (jego 
syn Wiesław już nie żył, nieszczęśliwie zako-
chany, poszedł śladem stryja Gustawa Lange  
i w 1973 roku popełnił samobójstwo). Nowa 
rodzina Erwina była bardzo zaskoczona na-
wiązanymi kontaktami. Erwin Lange zmarł 
w 1992 roku, a z odnalezioną córką spotkał 
się po raz ostatni rok wcześniej. Aleksandra, 
wielka miłość Erwina, wiele lat spędziła  
w domu córki Lucyny w Szwecji i tam zmarła 

w 2008 roku. Na początku lat 90. przypadko-
wo doszło do rozmowy telefonicznej Erwina 
i Aleksandry. Ostatni raz słyszeli się w 1945 
roku. Definitywnie rozliczyli się za minione 
lata. Ona powiedziała mu: „Skrzywdziłeś 
moje dzieci”, a on jej odpowiedział: „Wszyscy 
zostaliśmy skrzywdzeni”.
Lucyna w korespondencji otrzymywanej od 
ojca znalazła bardzo ciekawą informację.  
W latach 80. w pobliżu miejsca zamieszkania 
Erwina w internacie przebywała studentka 
z Czerniewic, Małgorzata Trzonek (dzisiaj 
mieszkająca we Francji), będąca tam na prak-
tykach. Opisywał, że bardzo się ucieszył, że 
poznał osobę pochodzącą z jego rodzinnych 

stron i nawet pomógł jej w organizacji pobytu. 
Było to kolejne połączenie dróg ludzi pocho-
dzących z okolic Rawy i Czerniewic.

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wykorzystano przede wszyst-
kim wspomnienia Lucyny Kowal oraz udostępnione 
przez nią fotografie, dokumenty i listy. Sięgnięto 
także do ksiąg metrykalnych parafii Czerniewice 
znajdujących się w Archiwum Państwowym w Piotr-
kowie Trybunalskim, oddział w Tomaszowie Mazo-
wieckim, oraz do dokumentacji technicznej olejarni  
w Teodozjowie (kopia w Urzędzie Gminy). Cennych 
uwag udzieliła również Anna Krajewska, spokrewnio-
na z rodziną Kucharskich. Wszystkim osobom, które 
wsparły powstanie artykułu, serdecznie dziękuję.

Miejsce Pamięci Narodowej na cmentarzu w Czerniewicach,  
gdzie w 1945 roku złożono szczątki partyzantów zastrzelonych dwa lata wcześniej
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pracownik Urzędu Gminy w Czerniewicach. 
Jedną z ofiar była jego żona. Poniżej jego rela-
cja z tamtego dnia:

Pamiętnik-wspomnienie
Była niedziela, dzień 22 kwietnia 1945 roku.  
W dniu tym straciłem osobę, która była mi naj-
bliższą. Mieszkałem w Czerniewicach k. Rawy 
Maz. Pracowałem w miejscowym Zarządzie 
Gminy Czerniewice. Była to moja druga praca 
w tej gminie rozpoczęta w dniu 24.02.1943 r. 
po powrocie-ucieczce z niewoli niemieckiej 
i dwuletnim ukrywaniu się w pow. Skier-
niewickim. Pierwszy raz rozpocząłem pracę  
w gminie Czerniewice w 1938 r. i pracowałem 
do 11.01.1939 r. tj. do powołania mnie do 
czynnej służby wojskowej. Pracując w Czer-
niewicach, w miesiącu październiku 1943 r. 
ożeniłem się, biorąc za żonę /ś. p./ Stanisławę 
Pakosz, córkę Józefa i Anny z Woźniaków, za-
mieszkałą przy rodzicach w Tarnowskiej Woli, 
gmina. Budziszewice. Ślub nasz odbył się (…) 
w kościele parafii Lubochnia a wesele w domu 
teściów w Tarnowskiej Woli.

W dniu 13.08.1944 r. przyszła na świat nasza 
córka Maria, której ojcami chrzestnymi byli 
mój brat Antoni Kowara i szwagierka, siostra 
żony, Gienia Pakosz, obecnie Kita. Z uwagi na 
okupację, która przypadała na znacznie więk-
szą część okresu naszego pożycia, wspomniane-
go małżeństwa, nasze warunki materialne nie 
były lekkie, podobnie jak wszystkich rodzin pol-
skich. Niepewność w obliczu okupanta-wroga  
i ciężkie warunki materialne zespalały naszych 
ludzi i  małżeństwa bardziej niż kiedykolwiek. 
Wspomniane nasze małżeństwo zaliczam do 
udanych i  dlatego tragedia jaka wydarzyła 
się w pamiętnym dniu była dla mnie przykra  
i cięższa do zniesienia.

W dniu tym, jak pamiętam dość chłodnym 
(niedziela) odbywała się na miejscu w Czer-
niewicach uroczystość związana z ekshumacją 
zwłok poległych partyzantów, z lasów Wielko-
-Wolskich na miejscowy cmentarz parafialny. 
Z rana w tą niedzielę przybyli do nas w od-
wiedziny-gościnę, rodzice żony-teściowie oraz 
kuzyni z Tomaszowa – Dębscy, a w godzinach 
południowych przybyli także siostra Gienia  
i brat Edek, młodsze rodzeństwo żony.
Na wspomniany dzień przygotowany był przez 
miejscową młodzież pod kierownictwem na-
uczycielki Ob. J. Zychowicz (chodzi o Eleonorę 
Zychowicz – red.) teatr-przedstawienie. Na 
miejsce dla wspomnianego teatru wybrano 
miejscowy dom ludowy, pierwsze piętro nad 
remizą strażacką. Po spożyciu obiadu teściowie 
i rodzina z Tomaszowa odjechali do domu, 
pozostali jeszcze brat i siostra żony. W  dniu 
tym, w godzinach popołudniowych około godz. 
18:00 rozpoczynało się wspomniane przedsta-
wienie, na które wcześniej wyszli Gienia i Edek. 
Na przedstawienie to udawała się także nasza 
najbliższa sąsiadka Pani Pracka (nauczyciel-

ka), która wstąpiła do nas zaprosić również 
żonę. Żona nie miała bardzo chęci pójścia z są-
siadką na wspomniane przedstawienie, trochę 
ze zmęczenia, przygotowywała większy obiad 
dla kilkunastu osób oraz z uwagi na dziecko 
(Marylkę), z którym musiała się rozstawać. 
Ostatecznie namówiłem ją do wyjścia, a to 
w celu chwilowej rozrywki i odprężenia od sta-
łej monotonnej pracy domowej. Zgodziła się na 
pójście do wspomnianego teatru nie przeczu-
wając, że będzie to jej rozstanie z córką, mężem 
i pozostałą rodziną na długi czas, na zawsze.

Czyniąc zadość swojemu obowiązkowi udałem 
się z żoną i wspomnianą sąsiadką na salę, 
w  której przygotowywano się do przedstawie-
nia. Na Sali tej nie było jeszcze dużo osób, żonę 
i sąsiadkę bez trudu posadziłem w rzędzie bliżej 
sceny, a sam zająłem miejsce stojące w pobliżu 
drzwi wyjściowych, mając w planie wycho-
dzenie w trakcie przedstawienia, wpadanie 
do domu do dziecka. W tym czasie opiekę nad 
dzieckiem sprawowała przebywająca na stałe 
u nas Zosia Malczewska.
W krótkim czasie, w wyniku zbliżania się go-
dziny rozpoczęcia przedstawienia, sala została 
wypełniona ludźmi, a nawet przepełniona. 
Przedstawienie rozpoczęło się z opóźnieniem.
Po upływie około 10–15 minut od rozpoczęcia 
przedstawienia i około 30 minut od przybycia 
naszego na salę, zgodnie z planem, wyszedłem 
z Sali i udałem się do naszego mieszkania odle-
głego około 100 metrów.
Po kilku minutach pobytu w domu usłyszałem 
z ulicy krzyki, pali się… Wybiegłem na ulicę, 
wróciłem powtórnie do domu, chwyciłem za 
wiadro z wodą i pobiegłem w kierunku bu-
dynku, w którym odbywało się przedstawienie. 
Pożar powstał na Sali, gdzie odbywało się 
przedstawienie. Zbliżając się do budynku usły-
szałem przeraźliwe krzyki dobiegające z okien 
pierwszego piętra tj. z sali przedstawienia. 
Ludzie wyskakiwali oknami na dół. Na dole 
było jeszcze mało ludzi. Po krótkim namyśle 
skierowałem się schodami na górę w kierunku 
sali przedstawienia tj. tam gdzie powstał pożar. 
Na połowie drogi do pierwszego piętra schody 
były zatarasowane przez ludzi starających się 
wydostać na zewnątrz budynku. Zagęszczenie 
było tak duże, że nastąpiło zablokowanie wyj-
ścia-ruchu na schodach. Powstała zbita masa 
ludzka unieruchomiona na kilka minut. Po 
dłuższej szamotaninie masa ta rozerwała się  
i potoczyła schodami w dół do wyjścia.
Ja byłem jeden z pierwszych, którzy po prze-
rwaniu się masy ludzkiej podążali w odwrot-
nym kierunku tj. z dołu do góry. Po zlikwido-
waniu się wspomnianego korka-zatłoczenia 
ukazały się pierwsze ofiary tragedii-pożaru. 
Na schodach opróżnianych przez masę ludzką 
ukazywały się nieruchome ciała. W sumie 
znalazły się ciała (trupy) czterech kobiet, 
które zostały przy wychodzeniu zaduszone 

i zdeptane. Przy pomocy innych wynosiłem 
ciała nieżyjących na plac przed budynek. 
W tym czasie nie wiedziałem co dzieje się z moją 
żoną, nie zauważyłem jej wśród masy ludzi 
opuszczających budynek, nie było jej również 
wśród nieżyjących. Po opróżnieniu schodów 
do tego stopnia, by można było już przesunąć 
się-przejść, szybko pobiegłem na górę do Sali 
po przedstawieniu. Na Sali nie było już wiele 
osób, krzesła i ławki zostały powywracane,  
a pod sufitem unosiła się jeszcze chmura dymu 
po pożarze.
Nie spotkałem na Sali tej, której szukałem-żo-
ny i szybko z powrotem po schodach wróciłem 
na dół. Na dole w odległości kilku metrów od 
budynku zauważyłem grupkę ludzi, którzy roz-
paczali i starali się udzielać pomocy-ratunku 
nieżyjącej… były to zwłoki mojej żony. Skąd 
wzięła się w tym miejscu trudno było dojść w tej 
masie ludzkiej, która znajdowała się na placu, 
jednego byłem-jestem pewien, że nie zginęła 
na schodach. Przy pierwszym moim zetknięciu 
się z jej ciałem, że nie okazuje żadnych oznak 
życia, pomimo tego czyniliśmy wszystko dla od-
ratowania jej życia, jednak bezskutecznie. Le-
karza na miejscu nie było, pogotowie lekarskie  
z Rawy Maz. przyjechało z dużym opóźnie-
niem. 

Na placu przed budynkiem pozostało sześć tru-
pów kobiecych (pomyłka, zginęło pięć kobiet 
– red.). Należy domniemać, że żona moja, po-
dobnie jak jeszcze jedna mężatka, wyskoczyła 
oknem w stanie półprzytomnym. Śmierć mogła 
nastąpić nie w wyniku stłuczenia przy upad-
nięciu z pierwszego piętra a raczej już wcześniej 
na skutek omdlenia i osłabienia. Ciało żony nie 
wykazywało śladów potłuczenia, sekcji zwłok 
nie było.
W czwartym dniu po wypadku 25.04.1945 r. 
przeciągnął pieszo orszak pogrzebowy z trum-
ną z ciałem mojej żony z Czerniewic do Lu-
bochni. Po mszy świętej odprawionej w intencji 
zmarłej w kościele w Lubochni, ciało (trumna  
z ciałem) złożono w grobie na cmentarzu para-
fialnym w Lubochni.
I tak zakończyła się ziemska pielgrzymka, tej 
która była mi najbliższa, mojej żony. Odeszła 
od nas dość wcześnie jak na jej wiek ale była 
taka wola Najwyższego…

Na pamiątkę w rocznicę jej śmierci.
Łódź, dnia 22 kwietnia 1975 r. /St. Kowara/

Dominik Kępa

Do przygotowania artykułu wykorzystano wspomnie-
nia Stanisława Kowary przechowywane w zbiorach 
gminnej biblioteki w Czerniewicach, uzupełnione 
informacjami przekazanymi przez jego syna, Lecha 
Kowarę. Sięgnięto również do ksiąg metrykalnych 
USC Czerniewice oraz do dokumentacji Instytutu 
Pamięci Narodowej, oddział w Łodzi, dotyczącej 
procesu Wandy Schumann z 1945 roku.
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Odpady zmieszane, biodegradowalne i popiół
Miejscowość

Odpady segregowane i elektrosprzęt
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GMINA CZERNIEWICE HARMONOGRAM ODIORU ODPADÓW 2025

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10

e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:

pn.- pt. 7.30 – 15.30
Wójt przyjmuje interesantów

we wtorki w godz. 9 – 16

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Mazowiecka 39 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury,
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice

tel. 732 767 877

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji
ul. Mazowiecka 54 

97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43 

97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy
w Tomaszowie Mazowieckim

Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29 

97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny
ul. Mazowiecka 88 

97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego

Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Małgorzaty,

Dziewicy i Męczennicy
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice

tel. 694 628 233

Parafia rzymskokatolicka
pw. św. Jakuba Apostoła

Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Informacje dot. spraw związanych z Referatem Gospodarki Komunalneji Mieszkaniowej 
można uzyskać pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

Śmiech to zdrowie!
Żona czyni mężowi wymówki: 

– Nigdy ze mną nie wychodzisz. 
   Wkrótce wszyscy będą o nas 
   mówić jak o Kowalskich.
– A co mówią o Kowalskich? 

– Że jedyny raz wyszli razem, 
   kiedy paliło się ich mieszkanie!

Śmiech to zdrowie!

DEMONTAŻ I ODBIÓR WYROBÓW 
ZAWIERAJĄCYCH AZBEST

ODBIORU 
HARMONOGRAM

Informujemy, że harmonogram odbioru 
odpadów na 2026 rok będzie dostępny po 
zakończeniu niezbędnych formalności związa-
nych z wyborem firmy odpowiedzialnej za ich 
odbiór. Po opracowaniu harmonogram zostanie 
dostarczony do każdej zamieszkanej nierucho-
mości. Odbiór harmonogramu będzie możliwy 
również w Urzędzie Gminy w Czerniewicach, 
w  pokoju nr 5, oraz u sołtysów. Dokument 
zostanie ponadto udostępniony na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Czerniewice oraz na oficjalnej stronie gminy: 
www.czerniewice.pl.

Przypominamy, że do 10 stycznia 2026 
roku należy wnieść opłatę za gospodaro-
wanie odpadami za listopad i grudzień 

2025 roku. Wynosi ona 24 zł 
od osoby miesięcznie. 

W przypadku demontażu i odbioru wyrobów zawierają-
cych azbest w 2026 roku należy złożyć stosowny wnio-
sek. Druki wniosków będą dostępne w drugiej połowie 
stycznia 2026 roku. Szczegółowa informacja dotycząca 
terminów przyjmowania wniosków zostanie przekazana 
sołtysom oraz pojawi się na stronie internetowej gminy.

WERYFIKACJA POSTĘPOWANIA Z NIECZYSTOŚCIAMI 
I ODPADAMI Z DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

ODPADÓWSonda uliczna: 
– Na co pan zwraca uwagę 
  przy zakupach?
– Na kamery…

?!
Śmiech to zdrowie!

W związku z art. 6 ust. 1 i 5a ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach w 2026 roku poczynione 
zostaną kroki w sprawie sprawdzenia postępowania z nieczystościami i odpadami z działalności gospodarczej, 
co odbywa się z dwuletnią częstotliwością. 
Jako pierwsze sprawdzone zostaną wszystkie nieruchomości, na których znajdują się zbiorniki bezodpływowe 
lub przydomowe oczyszczalnie ścieków. Ich właściciele zobowiązani są do zawarcia umowy z przedsiębiorcą 
posiadającym zezwolenie na opróżnianie zbiorników bezodpływowych lub przydomowych oczyszczalni ścieków 
na terenie gminy Czerniewice. W czasie sprawdzania trzeba będzie okazać taką umowę oraz dowody potwier-
dzające wywóz nieczystości ciekłych np. poprzez przedłożenie rachunku/faktury. Należy pamiętać, że posiadane 
rachunki/faktury muszą potwierdzać regularność wywozu, w przypadku:
• zbiornika bezodpływowego (szamba) – nie rzadziej niż raz na sześć miesięcy,
• przydomowej oczyszczalni ścieków – z częstotliwością pozbywania się osadów ściekowych wynikającą 
z instrukcji eksploatacji oczyszczalni, jednak nie rzadziej niż raz na rok.
Lista firm zajmujących się opróżnianiem zbiorników bezodpływowych i transportem nieczystości 
ciekłych na terenie gminy Czerniewice dostępna jest na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 
Gminy w Czerniewicach w zakładce Urząd Gminy – Ochrona środowiska (tylko firmy z ważnym pozwole-
niem).
Drugim sprawdzeniem objęci będą właściciele nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, lecz 
powstają tam odpady komunalne. Zobowiązani są oni do zawarcia indywidualnych umów cywilnoprawnych na 
odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych z przedsiębiorcą wpisanym do rejestru działalności regulo-
wanej. Obowiązek ten dotyczy każdego podmiotu prowadzącego działalność gospodarczą, w wyniku której 
powstają odpady komunalne (lokale/punkty handlowe, lokale gastronomiczne, obiekty użyteczności publicznej, 
zakłady rzemieślnicze/ produkcyjne/ usługowe itp.). W sytuacji, gdy nieruchomość posiada dwie części, 
tj. przeznaczoną na cele mieszkaniowe oraz przeznaczoną na działalność gospodarczą, właściciele nieruchomo-
ści powinni:
– uiszczać do gminy opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi za część dotyczącą nieruchomości 
zamieszkanej, zgodnie ze złożoną deklaracją (iloczyn liczby mieszkańców zamieszkujących daną nieruchomość 
x aktualnie obowiązująca stawka opłaty);
– zawrzeć z podmiotem uprawnionym dodatkową umowę na odbiór odpadów komunalnych na część nierucho-
mości niezamieszkanej (na której prowadzona jest działalność gospodarcza).

W przypadku pytań i wątpliwości lub zamówienia wywozu nieczystości prosi się o kontakt 
z Referatem Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej pod bezpośrednim numerem tel. 798 700 880 

lub 44 710 45 00 wew. 23.


